

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

UN COBARDE

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Fué cuestión de pocos minutos: subió el anciano la escalera del ministerio. Le dijeron... ¿Qué le iban a decir? Lo de siempre: que había que esperar.

¡Loco!—dijeron unos.—¡Criminal!—gritaron no poco.—¡Cobarde!—dirán mañana los filósofos sin agallas.

Un suicidio a lo Werther es siempre simpático a lo ojos de la muchedumbre. Y, sin embargo, es cursi.

La mujer es recogida, como suponía el infeliz, por unos parientes; el niño va a un asilo; la hija recoge su título, merced a una limosna...

Agosto, 1902. Antonio Zozaya.

REVISTAS CÓMICAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

REBUZOS

Hoy en París los graciosos—según los cronistas cuentan—con rebuznos espantosos cualquier suceso comentan.

¡No está mal que al comentar un acto ó una opinión, dé la gente en rebuznar con bastante entonación!

Si allí tal chiste se emplea con frecuencia demasiada, ¡mejor! ¡Tiene cierta idea digna de ser estimada!

Pues esa broma fecunda, pese al humano linaje, iniciará una profunda revolución del lenguaje;

Y acaso la lengua humana vea aumentarse su activo con esa muestra lozana de un idioma primitivo.

¡El rebuzno!... ¡Por ventura con ese ó con otros nombres, no se ha salvado y perdura y se emplea entre los hombres?

¡Sí, censores importunos! Y yo el suceso me explico; que, entre nosotros algunos no valen lo que un borrico.

Y son tantas las razones que esa nueva justificación, que ciertas comparaciones al po líno perjudican.

Los discursos que estremecen de tanto inepto orador, ¡por ventura, no parecen rebuznos en fa mayor?

Versos de malos poetas, tratados interesantes, libros con notas, recetas de médicos ignorantes.

¡Tanto inútil y dañino volumen como aparece, obra es del triste pollino que dentro del hombre crece!

Ya en París llegó la hora del triunfo de la verdad... ¡No protestemos si ahora rebuzna la Humanidad!

algo!—dice la mujer huraña. Al balcón no se asoma; entre otras razones, porque la casa ya no tiene balcón.

Llega al ministerio. Tampoco puede ver más que al jefe de negociado, quien con franqueza brutal le advierte que pierde neciamente su tiempo.

El ministro, el director, el jefe, el oficial, los compañeros lo saben y lo sienten mucho. ¡Pobre don Bonifacio!

¡Hombre, otro suicida! ¡Cobardón, más que cobardón!

La mujer es recogida, como suponía el infeliz, por unos parientes; el niño va a un asilo; la hija recoge su título, merced a una limosna...

Agosto, 1902. Antonio Zozaya.

REVISTAS CÓMICAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

REBUZOS

Hoy en París los graciosos—según los cronistas cuentan—con rebuznos espantosos cualquier suceso comentan.

¡No está mal que al comentar un acto ó una opinión, dé la gente en rebuznar con bastante entonación!

Si allí tal chiste se emplea con frecuencia demasiada, ¡mejor! ¡Tiene cierta idea digna de ser estimada!

Pues esa broma fecunda, pese al humano linaje, iniciará una profunda revolución del lenguaje;

Y acaso la lengua humana vea aumentarse su activo con esa muestra lozana de un idioma primitivo.

¡El rebuzno!... ¡Por ventura con ese ó con otros nombres, no se ha salvado y perdura y se emplea entre los hombres?

¡Sí, censores importunos! Y yo el suceso me explico; que, entre nosotros algunos no valen lo que un borrico.

Y son tantas las razones que esa nueva justificación, que ciertas comparaciones al po líno perjudican.

Los discursos que estremecen de tanto inepto orador, ¡por ventura, no parecen rebuznos en fa mayor?

Versos de malos poetas, tratados interesantes, libros con notas, recetas de médicos ignorantes.

¡Tanto inútil y dañino volumen como aparece, obra es del triste pollino que dentro del hombre crece!

Ya en París llegó la hora del triunfo de la verdad... ¡No protestemos si ahora rebuzna la Humanidad!

Se han hecho varias detenciones á causa de las coacciones y agresiones que se cometían.

La policía custodia los hornos de coquer el pan.

La guardia civil patrulla constantemente por las calles.

Mitín ferrocarrilero
Vigo 24 (10'15)

La junta directiva de la Unión ferroviaria, ha invitado á todos los obreros de ferrocarriles á un mitin que se celebrará en breve.

Dicho mitin tiene por objeto protestar de la orden del ministro de Obras públicas, disponiendo que los empleados y obreros tengan que avisar individualmente antes de declararse en huelga.

Mitín anarquista
Gijón 24 (11 n.)

Los anarquistas han celebrado un mitin.

Todos los compañeros que han hecho uso de la palabra, han recomendado que se gestione activamente para desvirtuar los trabajos del congreso socialista.

NOTAS VERANIEGAS

LA PLAYA DE AGUILAS

—Será por los trasbordos. Esta era la contestación que nos dábamos los que conociendo los atractivos de la hermosa playa de Aguilas, nos preguntábamos:

—¿Por qué no acuden aquí más murcianos, á veranear? —Será por los trasbordos.

Peró ya dudo de que sea esa la única razón, aunque es de mucha fuerza, puesto que significa un viaje más molesto, más largo y más caro que para otros puntos del litoral de levante, donde se dan toda clase de facilidades.

Hay otra consideración que convence de golpe: no vienen los murcianos en tanto número como á Aguilas correspondiente, porque aparte de la falta de costumbre y de los obstáculos ya dichos, si vinieran no tendrían donde meterse: porque en el reparto del mar, este tranquilo pedazo les corresponde para su disfrute á los vecinos de Lorca y Baza y ellos lo llenan aquí todo, como los murcianos ocupan Torrevieja, por entero.

Este año, me dicen que ha sido el de mayor afluencia; esos trenes botijos de los sábados han venido atestados; por esto mismo, Aguilas, está en el caso,—y así se dispone á hacerlo y ya comienza á prepararse para ello,—está en el caso, digo, de aprovechar sus favorables condiciones y esta predilección de los veraneantes, para que todos los que vengan encuentren buen acomodo y puedan disfrutar con entera satisfacción de la temporada veraniega, que aquí resulta siempre muy agradable.

El problema de los alojamientos se irá resolviendo conforme se vaya repitiendo el caso de que la gente que llega tenga que andar de acá para allá con la maleta al hombro, sin encontrar donde meterse; pues verán hasta los ciegos que el tener más hospedajes bien montados es un negocio claro como la luz que abrillanta estas azules aguas.

Porque la playa por lo tranquila, por lo grande, (es una hermosa concha), lo merece y el pueblo tiene elementos para ser de los preferidos.

A esto se encamina la gestión del actual alcalde, que en lo que va de año ha ideado y realizado ya mejoras que han merecido el aplauso de todo el vecindario: arreglando calles; procurando ensanchar frente á la playa; siendo un ordenancista inflexible, en todo cuanto se refiere á policía é higiene.

Perseverando en esto, como es su propósito, Aguilas será muy pronto una de las playas de moda y además de la mucha gente que hoy viene, vendrá mucha más, sin temor á los trasbordos.

El haberlos hoy es porque no dió resultado un ensayo puesto en práctica algunos años hace.

Mientras esperaba en la estación de Lorca la hora del segundo enlace—porque son cuatro trenes los que hay que emplear hoy para llegar aquí desde Murcia—me refirió en su despacho el director de la línea, D. Pedro García, la historia de aquel ensayo.

Llegó uno de estos trenes. Que? ¿Cuántos trae? ¿Quién viene? Y cruzó por Lorca sin más que dos viajeros; un matrimonio y un mono que traían para que les sirviera de diversión.

El grupo de los tres en las ventanillas, fué de un efecto cómico que aún dura. Aquello fué el primer paso de comedia y el último paso del tren expreso, que quedó desde entonces bautizado con el mote de el tren del mono, porque se lo había dado á la empresa con todas las de la ley.

Peró hoy ya es otra cosa: dada la buena voluntad del ayuntamiento de Aguilas y de su actual alcalde, todas las ventajas que puedan ofrecerse para el viaje y la estancia aquí, serán benéficas para el pueblo, que debe utilizar en su provecho el verse favorecido durante todo el verano, como lo está hoy, por una numerosa y escogida colonia veraniega, que debe procurar retener y aumentar cuanto pueda.

Este año el programa de fiestas que comenzó en Julio, durará todavía hasta el 14 de Septiembre. Los anuncios se han hecho en bonitas tarjetas, con vistas fotográficas, distribuidas cada semana, con el programa correspondiente á aquellos siete días.

De estas fiestas, anoche ví una verba en la explanada y jardín del casino, que resultó lucidísima: música, iluminaciones muy vistosas, fuegos artificiales y muchísimas chicas guapas. Y fiestas como esa y con tantas cosas y personas buenas que ver, se repiten casi á diario.

Además de las veladas en el magnífico balneario «España» y de los demás espectáculos permanentes.

El teatro entre ellos. Esta mañana he visto que se anunciaba en las esquinas con carteles enlutados la función de esta noche: Don Juan Tenorio.

—¿Cielos, ¿á como estamos hoy?—me he preguntado al punto. Peró el calorillo inevitable del medio día y la fecha del cartel me han asegurado de que seguíamos en Agosto y que este Don Juan llegaba antes de tiempo atraído sin duda por los encantos de las aguilas, que las hay de primera.

Por lo demás me dicen que la compañía es aceptable. Iré, como pueda, á ver á Don Juan en plena canícula y al siempre serio y grave Comendador. ¡Con qué gusto se desembozaré!

Por supuesto, que no esperaré á que llegue el trance final en que se dice aquello de: Allí fuego, aquí ceniza. Si me dan á escoger, ni una cosa ni otra.

Me quedo con la brisa de este delicioso mar, en estas claras noches de luna. Mariano Perni

SEVILLA

¡VAMOS SUDANDO!

(POR TELEGRAMA) 111'57 grados y 2 décimas!!!

Sevilla 24 (10 m.) Los 57 grados de anteaño los creímos el máximum que de calor haría, pero no ha sido así.

Ayer apreté un poco más el calor y pensamos perecer asfixiados. El termómetro llegó á marcar ¡57 grados y 2 décimas!, cifra aterradora para la vida y mortal para sentirla.

Nó por pura fórmula, sino porque es la realidad, decimos que apenas podemos respirar.

ALICANTE

(POR CORREO) 23 Agosto

El cuerpo de seguridad ha realizado aquí una importante captura. Anoche estuvo en movimiento para dar caza á una mujer llamada María Martínez y dos sujetos más, que, en unión de ella llevaron á cabo un robo de importancia en el domicilio de D. Luis Pérez López, vecino de esa ciudad.

La mujer en cuestión cayó en las redes de los agentes, siguiéndose activamente la pista á los otros individuos. —Por si acaso hallan confirmación los rumores relativos al proyectado viaje régio á Alicante, ha quedado nombrada por el ayuntamiento una comisión, compuesta por los ediles señores barón de Petrés, Rojas, Pérez Bueno, Guillén, Maluenda, Clemente, Martínez Torrejón y Porcel, con objeto de que organice los festejos consiguientes.

Un niño de corta edad que se hallaba jugando cayó á un pozo, quedando muerto en el acto.

El hecho ha llenado de consternación á aquel vecindario pacífico. —Aun colica lo do los obreros panaderos. Estos se han reunido también para redactar las bases correspondientes á que ha de sujetarse el trabajo en los talleres, las cuales han entregado al gobernador civil.

Se afirma el establecimiento de la jornada máxima de diez horas, y la obligación en que se hallan los patronos de no admitir en los hornos donde trabajen obreros asociados, á otros individuos que no lo sean.

Veremos en qué paran estas misas, y cual es la actitud que adoptan los patronos. La huelga parcial sigue en el mismo estado y los obreros huelguistas persisten en no reanudar sus habituales ocupaciones, mientras no sea despedido el obrero de fuera de la capital.

En el vecino Monasterio de la Santa Faz, contrajeron ayer los indisolubles vinculados la señorita Enriqueta Mingot Shelly y don Francisco Viudes Girón.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) El «Pelayo»

Bilbao 24 (10'15 n.) En este puerto ha fondeado el Pelayo. Se repostará en seguida saliendo inmediatamente para San Sebastián.

Una desgracia Ferrol 24 (10 n.)

Hay que lamentar una sensible desgracia ocurrida hoy. Un niño de pocos años se hallaba jugando con un cuchillo.

El niño tuvo la desgracia de caerse, con tan mala suerte, que se clavó el cuchillo en el corazón, quedando muerto instantáneamente.

Decapitado por un tren Almería 24 (10 n.)

En el ferrocarril del Sur, ha sido cogido por una máquina un aprendiz de los talleres. La bomba de la máquina dió tan fuerte golpe al muchacho, que le cortó la cabeza.

BLANCA

(POR CORREO) 24 Agosto. Nuestro comunicante de días pasados, nos escribe rectificándose en cuanto dijo sobre las funciones teatrales celebradas en aquella localidad. Lamentamos que se conformase tan de prisa, pues ha hecho, con su ligereza, cometer una falta, aunque involuntaria, á EL LIBERAL.

Tenemos gusto, antes de que nadie nos lo pida, en recoger esta rectificación del comunicante y volver por el buen nombre del empresario y de la compañía que actuó en Blanca. Como es natural, este comunicante no volverá á equivocarse en nuestro periódico.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) La reina en París

París 24. En la Embajada española se ha celebrado una recepción, en honor de la reina y la infanta. Saludaron á las regias viajeras unos doscientos españoles.

Después se sirvió un espléndido lunch. Dicese que en la entrevista que tuvo la reina con Mr. Loubet, trataron de un próximo viaje á París de Alfonso XIII.

Barco encallado Gibraltar 24. En la bahía de Benzu (Ceuta) ha encallado el vapor alemán, Zephyros.

Se dirigirá á América, llevando 150 pasajeros. Varios remolcadores han acudido en auxilio del vapor encallado. Ministro francés á España París 24. El ministro francés de las colonias, Mr. Doumergue, ha salido con dirección á esa península. El ministro se propone recorrer las principales poblaciones de España.

CARTAGENA

(POR CORREO) 24 Agosto.

No pecaremos de exagerados si nos atrevemos á afirmar que en tan agradable lugar se habían dado cita lo más aristocrático y distinguido de la sociedad cartagenera.

Entre ésta, velanse preciosas mujeres que lucían elegantísimos trajes de irreprochable corte y buen gusto.

Era tal la animación y tantas las familias que habíanse reunido, que hacíase difícil el tránsito por aquellos lugares.

A un muy augusto nuestro, quien preciase de calculista, le oímos asegurar que pasarían de mil las personas allí reunidas.

Relatar con toda precisión los nombres de todas ellas, sería tarea difícilísima, la cual no acometeremos por no incurrir en errores que lamentaríamos.

A la hora fijada dió principio el infantil baile, cuyo acto dejará gratos recuerdos entre las personas que lo presenciaron, por el efecto que producía ver moverse aquellas pequeñas parejas con precisión extrema y revestidas de una seriedad impropia en estas edades.

En el centro del salón habíase formado un círculo con pedestales unidos entre sí, por un cordón de seda. Las parejas que tomaron parte fueron ocho, en la siguiente forma: Primera, Asunción y Angelito Gómez Cánovas.

Segunda, María Fernández Bruquetas y Jacobo Quintas. Tercera, Anita Marques y Joaquín Illescas.

Cuarta, María Bobill y Estanislao Rolandi. Quinta, Eloisa de la Concha y Manuel Bruquetas.

Sexta, Rosita Pascual del Povol y Mario Quintas. Séptima, Blanca Rolandi y Emilio Pascual del Povol.

Octava, Paz Rolandi y Ricardo Pascual del Povol. Las niñas lucían preciosos trajes de medio paso, y los niños vestían frac rojo, pantalón negro y media de seda del mismo color, y zapato de charol con hebilla.

Terminado el minúe bailaron walses, rigodones, lanceros y un bonito pas á quatre, al compás de la música que ejecutaba el notable sexteto que dirige el maestro D. Enrique Mayol.

Estas preciosas y jóvenes parejas fueron obsequiadas con lujosos bolsos de raso pintados al óleo, que contenían ricos dulces y bombones, siendo todas ellas aplaudidas y felicitudinadas.

A las nueve de la noche, con bastante pesar de los concurrentes, terminó el acto, que resultó agradableísimo. Merecen calurosos aplausos los iniciadores de esta fiesta infantil que tanto contribuye á poner de relieve el sello de distinción y elegancia tan características en esta culta sociedad.

LEÓN XIII Y EL MAL PINTOR

Le Gaultois cuenta la siguiente anécdota, añadiendo que le ha sido comunicada por uno de sus amigos, de regreso de Roma. «Según parece, Su Santidad se encuentra ahora asediado por una multitud de artistas que se disputaban el honor de retratarle.

Recientemente obtuvo la oportuna autorización para retratar al Papa victorioso italiano. Lleno de júbilo por la victoria obtenida sobre sus colegas, el artista puso manos á la obra, y, tras de largas sesiones, terminó el retrato, dando en él pruebas, más que de gran talento, de excelente voluntad.

Acabado el cuadro, el pintor suplicó á Su Santidad que se dignase verlo y escribir sobre el lienzo un pasaje cualquiera del Evangelio. León XIII examinó su imagen, y con aire un tanto enojado, efecto sin duda de las deficiencias de la obra, dijo al pintor: —¿Tiene usted mucho empeño en conseguir un autógrafo mío? —Enorme, Santo Padre—contestó el interperado.

Después de reflexionar algunos segundos, León XIII avanzó hacia el lienzo. Una sonrisa irónica aparecía en los labios del augusto anciano. Acababa de acudir á su memoria el versículo 29 del capítulo 14 del Evangelio de San Mateo. Dicho versículo reproduce las palabras pronunciadas por Jesucristo al aparecer durante una tempestad ante sus apóstoles, asombrados. El Soberano Pontífice tomó en sus manos un poco de tiza y escribió en un extremo del lienzo las palabras de Jesús. Al abandonar el Papa la estancia pudo leer el artista lo siguiente: «En el Vaticano, 4.º de 1902.—No es asustéis: soy yo! —León XIII.»

DESGRACIA EN ALICANTE

(POR TELEGRAMA) Alicante 24 (9'15 n.)

Esta tarde ha ocurrido una sensible desgracia en el muelle de la costa, junto al Club de regatas. Dos niños de corta edad se acercaron á la orilla, viendo pescar, y teniendo la desgracia de caer al agua. Uno de ellos pudo salvarse agarrándose á las cuerdas de las embarcaciones. El otro niño, llamado Alberto Seba, de cinco años de edad, pereció ahogado.

LA CUESTIÓN DEL PIMIENTO

Manifestación en Orihuela

(POR TELÉGRAFO)

Los huertanos.—Animación extraordinaria.—Memoria contra el informe de Pulido.—Exposición.—La guardia civil.—Orden completo.

Orihuela 24 (11 m.). Como oportunamente telegrafié a EL LIBERAL, esta mañana se ha celebrado la manifestación de los huertanos para protestar de la adición del aceite al pimiento.

Este objeto de tomar parte en la manifestación llegaron de Murcia, por tren y la carretera, unos mil quinientos huertanos, que fueron recibidos por sus hermanas de esta vega con grandes muestras de júbilo.

Después de los abrazos, apretones de manos y vivas consiguientes, se dividieron en pequeños grupos, y en esta forma y observando el mayor orden y compostura entraron en la ciudad.

Las calles estaban concurridísimas y los balcones todos se hallaban ocupados por los vecinos. El aspecto que ofrecía la población era el de las grandes solemnidades.

La animación era verdaderamente extraordinaria. El sitio de reunión, que era la plaza de Santiago, se vio bien pronto totalmente invadido, así como las calles contiguas.

Numerosos curiosos se unieron a la manifestación, entre los que figuraban muchos trabajadores. Los huertanos sostenían vivas discusiones sobre la famosa mezcla y el acto que se realizaba.

Poco antes de organizarse la manifestación, se repartió con profusión entre los manifestantes una memoria contra el informe del doctor Pulido, escrita por el presidente de la Junta de Hacendados de Orihuela D. Antonio Pescetto.

También se distribuyó la exposición que los huertanos elevan al Ayuntamiento, que lleva más de ocho mil firmas. La exposición, que trasmite íntegra, dice así:

Exposición que elevan los huertanos de la vega de Orihuela hasta Guardamar al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Excmo. Sr.: Los que suscriben, labradores y cosecheros de pimiento en la huerta de esta ciudad, de la cual todos son vecinos, al Excmo. Ayuntamiento constitucional de la misma, con el debido respeto exponen: Que la cuestión relativa a la tolerancia o prohibición de la mezcla de aceite al pimiento molido, lejos de haber sido resuelta con carácter general por el Gobierno en el sentido que reclama la inmensa mayoría del país, que somos los productores, continúa sin resolverse a causa de las gestiones y trabajos de unos cuantos industriales interesados en el negocio y que, sin tener de su parte ni la razón ni el número, han tenido hasta ahora bastantes poder para conseguir que el asunto esté indeciso y sus aspiraciones en pie.

Conocidas son de todos las ruinosas circunstancias a que ha venido a parar el cultivo del pimiento por razón de la mezcla y de las lucrativas adulteraciones que ella facilita al industrial de mala fe; y también son conocidos los beneficiosos resultados que viene produciendo la prohibición, aun no siendo ésta lo eficaz é incontrastable que sería sin la perturbación creada por las maquinaciones de nuestros enemigos: pues ella ha bastado para que la demanda aumente y los precios suban con beneficio del cultivador y sin daño del negociante de buena fe.

A pesar de ser esto evidente, la obstrucción continúa en todos los terrenos por parte de los que aparentan querer el bien del labrador más que el labrador mismo: pero tal situación no puede ya prolongarse sin peligro de que la contienda llegue a adquirir los caracteres de una lucha de clases que por el bien de todos debemos evitar.

La mayoría del país la constituimos los productores, y aun de la exigua minoría que forman los industriales está la mayor parte con nosotros. Y como ha llegado el momento de resolver oficial y terminantemente la cuestión: y como la genuina representación de la mayoría del país está simbolizada por el Ayuntamiento que ella elige, mientras éste no se divorcia de la opinión que lo engendró, a él Suplicamos que, a ejemplo de lo que han hecho el municipio y la diputación provincial de Murcia para dar muestra de su representación con la mayor brevedad posible, se sirva adherirse a la aspiración general de que se prohíba la mezcla del aceite al pimiento molido, y elevar expresiva petición al Gobierno de Su Majestad en este sentido, con las demás gestiones que estime conducentes a la defensa de los cuantiosos intereses que la corporación y nosotros representamos. Dios guarde a V. E. muchos años. Orihuela 24 de Agosto de 1902.—Siguieron más de ocho mil firmas.

La manifestación se puso en marcha, dirigiéndose por las calles del Angel, Mayor, Hostales, Loaces, Calderón de la Barca y San Pascual a la plaza de la Constitución, donde está el Ayuntamiento.

Con el fin de mantener el orden, en caso de que se alterara, han llegado un comandante y un capitán de la guardia civil, con cuarenta números.

Dícese que la guardia civil trae instrucciones severísimas. Es de suponer que no tenga que intervenir en nada, pues los huertanos, como antes he dicho, observan el orden más completo.

Sin embargo, la guardia civil, en previsión de cualquier suceso desagradable, recorre la población. Manifestación imponente.—Vivas.—Contra la mezcla.

Orihuela 24 (11:30 m.). La manifestación de los huertanos resulta imponente. Figuran en ella unos seis mil colonos de las vegas de Murcia y Orihuela y gran número de curiosos que simpatizan con el acto que se celebra.

Aquí no se ha conocido nunca una manifestación como la presente. Al organizarse ésta se han dado vivas a Capdepon, D. Antonio Pescetto y Murcia y Orihuela.

Iban a la cabeza de los manifestantes los Sres. Pescetto, el abogado D. Vicente García, el médico D. José María García y muchos propietarios de la localidad. Los manifestantes llevaban diez carteles y una bandera con letreros que decían:

—¡Abajo la mezcla!
—¡Vivan las dos hermanas, Murcia y Orihuela!
—¡Abajo los adulteradores sin conciencia que ever enan al pueblo!
—¡Vivan los diputados Ruiz Capdepon y Ruiz Valarino!
—¡Vivan los diputados por Murcia y cuantos defienden la pureza del pimiento!
Y otros lemas por el estilo.

En las calles por donde ha pasado la manifestación había fuertes retenes de la guardia civil. El orden sigue siendo completo. La comisión Orihuela 24 (12:25 m.). Al llegar la manifestación a la plaza del Ayuntamiento, adelantóse una comisión de huertanos, que acompañada por los señores Pescetto, D. Vicente García y D. José María García, penetró en las Casas consistoriales.

La comisión fué recibida muy afectuosamente por el alcalde D. Francisco Román y varios concejales. En la plaza quedaron los que llevaban los estandartes y demás huertanos que formaban la manifestación.

En el Ayuntamiento había otro fuerte retén de la guardia civil al mando de un teniente. El abogado D. Vicente García leyó en alta voz la exposición que los cultivadores de la vega de Orihuela, hasta Guardamar elevan al Gobierno pidiendo que se cumpla la ley en la cuestión del pimiento.

El alcalde señor Román dijo que él no era partidario de ningún bando y que su misión se reducirá a cumplir las órdenes que reciba de sus superiores. Don Vicente García replicó que es justa la causa que defienden los huertanos, y por lo tanto piden el estricto cumplimiento de la ley.

Habló después D. Antonio Pescetto, el cual dijo que profesa al alcalde un cariño de hermano y que lo considera como político respetable y como autoridad competente. Pero—añadió—como la causa que defienden los huertanos la erés justa, está al lado de ellos y con ellos luchará hasta conseguir el triunfo que tan vivamente anhela.

Después hicieron uso de la palabra varios huertanos, poniendo de manifiesto los perjuicios que les origina la mezcla del aceite y el pimiento, calificándola de ruina de las vegas de Murcia y Orihuela.

El alcalde expresó su satisfacción por la cordura con que han procedido los huertanos, apelando a las vías legales para conseguir sus pretensiones; con lo que se dió por terminado el acto.

El abogado D. Vicente García salió entonces al balcón y desde allí dirigió a los huertanos la palabra. Recomendó a estos que sigan, como hasta ahora, dando muestras de sensatez y compostura; pero si no consiguen lo que en justicia piden, que se declaren en huelga y no planten más pimiento.

Añadió que es una verdadera anomalía tener que celebrar manifestaciones públicas para pedir el cumplimiento de la ley. Concluyó dando vivas a Murcia y Orihuela, que fueron contestados con delirante entusiasmo.

Término de la manifestación.—Más vivas.—Elogios a los huertanos Orihuela 24 (12:30 m.). D. Antonio Pescetto invitó después a los manifestantes a que se disolvieran, expresando que de todo daría cuenta el alcalde al Gobierno.

Los huertanos, demostrando una vez más, que son amigos del orden, se disolvieron pacíficamente, contestando a los vivas que el Sr. Pescetto dió a Capdepon, a los diputados por Murcia y a esta ciudad y Orihuela.

Es muy elogiada la conducta de los huertanos, que han procedido con gran corrección. Como suponíamos, el lujo de precauciones tomadas por las autoridades, solo han servido para poner más de relieve la sensatez de los huertanos.

Política del gobierno

(POR TELÉGRAFO)

Las reformas en Hacienda

Madrid 24.—(1:30 m.).

El Consejo de Estado ha emitido informe sobre las reformas proyectadas por el señor Rodríguez en el ministerio de Hacienda.

En el dictamen se tributa un aplauso a la labor realizada por el ministro en su proyecto.

Sin embargo, no se aprueba el plan de reformas, por creer el Consejo de Estado que se infringiría la Ley de Presupuestos si se llevase a la práctica. La inspección de la enseñanza Madrid 24.—(10 m.). Se han enviado a San Sebastián, para la firma del rey, los decretos referentes al establecimiento de la inspección en la enseñanza.

Ministros domingueros Madrid 24.—(11 m.). Medio gobierno pasará el día de hoy fuera de Madrid. El ministro de Marina pasará el día en Toledo. El conde de Romanones irá a Sigtüenza. El general Weyler pasará el día en su finca de Villatobas.

ELCHE

(POR CORREO)

En La Calahorra:—El entierro de María Brufal y Lopez. No fué una ilusión de los sentidos; era la realidad. Aquellos ojazos siempre alegres, fueron poco a poco perdiendo su brillo hasta cerrarse para no volverlos a abrir más; aquella alegre sonrisa, compañera inseparable de la infeliz María, huyó de sus labios con el último suspiro.

¡Qué cruel es la muerte! Ni respeta la juventud, ni la inocencia, ni la heróica. No quise nunca ver morir a nadie; ayer fué la primera vez que presencié ese tránsito del ser al no ser, mejor dicho; del ser a la nada. Estaba cerca, muy cerca, y lejos de huir como otras veces; miré atraído por el recuerdo de no sé que cosas, a aquella niña que tantas veces vi alegre y juguetona en La Calahorra y que en aquellos momentos luchaba con la muerte.

Fuó vencida al fin, y cuando rígida y con el semblante livido la miré por vez postrera, dije: ¡Qué cruel es la muerte! Ni respeta la juventud, ni la inocencia, ni la heróica. No quise nunca ver morir a nadie; ayer fué la primera vez que presencié ese tránsito del ser al no ser, mejor dicho; del ser a la nada. Estaba cerca, muy cerca, y lejos de huir como otras veces; miré atraído por el recuerdo de no sé que cosas, a aquella niña que tantas veces vi alegre y juguetona en La Calahorra y que en aquellos momentos luchaba con la muerte.

—Es la primera desgracia ocurrida en La Calahorra, al decir pocos momentos después cuando buscando el fresco de la madrugada, salí a la espaciosa terraza y fijaba mi atención en la ligera hilerita de almenas que rodeaban los espesos muros de granito de aquella casa-palacio, en otro tiempo fortaleza de los moros.

No; no debió ser aquella desgracia la primera que ocurriría en La Calahorra. Transportado por la imaginación a otros tiempos, parecíame ver a otra joven de tez bronceada y rasgados ojos, vestida con el traje de las hijas del desierto, elevar sus plegarias a Alá para que su dueño y señor obtuviera la victoria sobre las huestes cristianas, y crey ver asimismo como el descendiente de Mahoma, roto el turbante y con el rostro contraído, se acercaba a su amada para comunicarle su derrota, y hasta crey sentir el suspiro, igual al de Boabdil en Granada, que lanzara al viento el noble hijo de Damasco al abandonar aquel castillo coronado de fuertes y espesas almenas que iban a ocupar las huestes del Rey D. Jaime de Aragón.

Larga historia pasó por mi mente y quise hallar cierta analogía entre lo que era y lo que fué en otro tiempo La Calahorra. En aquella lucha de cerca de ocho siglos entre los partidarios de la cruz y los de la media luna, pudo al fin lograr la victoria el cristianismo. Era el triunfo de la civilización, que es la verdad y el bien, contra la barbarie, que es la mentira y el mal. Más de la civilización no quiso contenerse dentro de sus propios límites y al rebasarlo, cayó en la barbarie.

La expulsión de los moriscos pesará como una maldición sobre nuestra historia, que nos recuerda sin cesar las vegas de Murcia y de Valencia, los verjeles de Granada, los palmerales de Elche. Así también, en la lucha entre la vida y la muerte de la desgraciada María, imaginábase ver la lucha entre la mentira y la verdad; mentira la vida con sus penas y aflicciones, con sus desigualdades é injusticias, verdad la muerte con el descanso eterno y con su eterna igualdad.

Pero María poseía los encantos de los quince años; era buena, hermosa feliz, y la muerte pudo esperar a que aquella criatura angelical cumpliera su misión en la tierra como nuestros antepasados debieron permitir que los prosélitos de Mahoma continuaran en nuestra patria cultivando los campos...

Cuando horas después vi sacar por aquella puerta árabe de La Calahorra el blanco féretro que encerraba el cuerpo de la muerta; cuando vi formarse el fúnebre cortejo precedido por las doradas cruces parroquiales y seguido por compacta multitud de amigos y deudos; al oír los tristes lamentos de la familia que le daban el último adiós, miré a la vez a aquellos muros coronados de almenas tras las que se levanta la media luna indicando su procedencia árabe, y creí asistir a aquella otra comitiva que dejaba su castillo para marchar al otro lado del Estrecho porque así lo mandaba el rey de los cristianos, vencedor de mil combates, en tanto que en esta comitiva dejaba su castillo la hermosa doncella cristiana, porque así lo dispuso la muerte, reina y señora de todos los hombres.

El entierro de la angelical María Brufal y Lopez, fué una solemne manifestación de duelo, último tributo que el pueblo de Elche, sin distinción de clases sociales, rindió a las bondades y hermosura de la finada. Formaban la fúnebre comitiva dos largas hileras de pobres con cirios encendidos; a los que seguían los cleros parroquiales de San Juan, el Salvador y Santa María con cruz alzada. El féretro fué llevado a mano hasta el Puente de la Virgen, desde cuyo punto fué conducido al cementerio en lujoso coche prendido de blanco.

Llevaron las cistas D. Manuel Gomez, D. José Tarr, D. Pedro Llorente, D. José María Buck, D. Ricardo Lopez y D. Juan Brufal, parientes todos de la finada. Presidieron el duelo D. Manuel Campello y D. Manuel de la Fuente, tío y tío, respectivamente, de la joven María, y el cura de Santa María. Tanto en los alrededores del templo como en las calles por donde pasó, sintieron gentío agolpándose por ver el entierro y mirar por última vez el cuerpo de la Marquisita, como la llamaba la gente del pueblo. Entretanto sus hermanos y sus tíos, muy especialmente el Sr. Lopez Campello con quien vivía, lloraban amargamente aquella pérdida que llenaba de tristeza sus corazones.

De nuevo aprovecho esta ocasión para reiterar a la familia, en particular a mis buenos amigos el joven Marqués de Sendines y al Sr. Lopez Campello, mi más sentido pésame por esta cruel desgracia que ha llenado de luto sus corazones. Lorenzo Fenóli.

NOMBRAMIENTO DE MAESTROS Se han recibido en el Gobierno Civil los siguientes nombramientos de maestros: El de D.ª Andrea Hernandez Muñoz para la escuela elemental de Blanca, con 1100 pesetas de sueldo. Otro a favor de D.ª Alvaro Nuñez Riballo, para la de Abanilla con igual sueldo. Y otro de D.ª Felisa Tello, para la de Alhama, tambien con 1100 pesetas.

La Gaceta de Madrid recibida ayer publica la propuesta de maestros que hace el Rectorado de Valencia del concurso de ascenso: En el se propone a D. Luis Tomás Ortega que desempeña la escuela de Cotillas, para la de Caravaca. A D. Miguel Cerro Candel, que sirve la escuela de Barrax, para la de Calasparra. A D. Ardid Lopez Nogales, que está en Cuenca, para la de Totana.

A D. José García Fernandez, que desempeña una en Córdoba, para la Regencia de la Normal de Alicante, con 1900 pesetas de sueldo. A D. Fidel Hernandez Céspedes, que está en Ciudad Real, para la de Callosa del Segura. A D. Antonio Ten Colás, que está en Castellón, para la de Chinchilla. Y a D. Vicente Llorca Linares, que sirve la escuela de Villafranca, para la de Hellín.

Ampliación del Consejo (POR TELÉGRAFO) Salta del dos al ocho ó júdru con la censural Solamente podemos ofrecer al público una mínima parte de la ampliación del Consejo de ministros: la censura lo ha dispuesto así; Moret sea loado! La serie de telegramas puestos en Madrid ha sido truncada por el tan acreditado lapiz rojo: del dos al ocho saltan los telegramas de nuestro servicio; los despachos tres, cuatro, cinco, seis y siete venían para EL LIBERAL en Murcia, pero se han quedado en el despacho liberal del ministro de la Gobernación liberal. Esto es lo que hemos podido ver por la numeración; y aun puede haber ocurrido que del octavo telegrama en adelante haya ocurrido lo mismo.

Mañana diremos, con la prensa de Madrid, qué es lo que ha considerado pecaminoso por telegramo la censura. Las garantías en Barcelona Madrid 24 (1 m.). El Consejo deliberó largo rato sobre la cuestión de las garantías en Barcelona. Nada se acordó. Entre los informes que ha recibido el gobierno los hay desfavorables al restablecimiento de la normalidad. El gobierno declara que es partidario de levantar la suspensión de las garantías, pero confiesa que es impotente para mantener el orden por carecer de los elementos necesarios. El secreto está en que ni Moret ni Weyler quieren que Barcelona pueda manifestar libremente sus opiniones. La fórmula acordada para no hacer nada en tan importante cuestión, fué la siguiente: «En el Consejo de ministros que el próximo miércoles se celebrará, seguirá el gobierno estudiando tan importante asunto.»

El viaje régio y los incidentes Unos diez minutos, al decir de los consejeros, se invirtieron en hablar del incidente de los periodistas y de los demás incidentes del viaje régio. El general Weyler hizo al Consejo una relación de lo sucedido tal y como la envió por telegramo desde Burgos y es conocida ya. Añadió Weyler, que en cuanto se enteró de lo ocurrido el rey, le manifestó que de haber sabido que los periodistas tenían autorización del ministro de la Guerra, la hubiera respetado. Weyler dijo que no tenía el menor motivo de molestia con el rey ni con los jefes que forman el cuarto militar palatino. Por el contrario, solo atenciones y deferencias había recibido de ellos. El Consejo aprobó la conducta del general Weyler, y declaró que no había para qué hablar de la cuestión desde el momento que el ministro de la Guerra se consideraba satisfecho.

El precio de los francos Nada se trató de la cuestión del precio de los francos, ni se trató nada en el próximo Consejo que el miércoles se ha de celebrar. La cuestión quedará reservada para otra reunión del gobierno, que no se sabe aún cuando ha de celebrarse. La ponencia que forman Moret, Rodríguez y Suarez Inclán seguirá estudiando, mientras, la cuestión. Reformas a todo trance La cuestión de las reformas fué muy debatida. Quizás Suarez Inclán hubiera sido vencido en sus propósitos reformistas, pero como en igual caso que él se hallan Rodríguez y Montilla, triunfaron los proyectos. El Consejo autorizó a los ministros de Obras públicas, Gracia y Justicia y Hacienda para que se realicen las reformas que han proyectado en los servicios de sus departamentos, sin tener en cuenta para nada el informe contrario a ellas que ha dado el Consejo de Estado. Al Consejo del miércoles llevarán los citados ministros sus planes de reformas, para que los conozcan en detalle sus compañeros y obtengan la aprobación definitiva. El Banco y los descuentos El Consejo tuvo conocimiento oficial de que es inexacta la noticia de que el Banco de España trate de elevar el tipo de sus descuentos.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [29] ROGER LAROQUE POR JULIO MARY ¡De modo que Luciano estaba salvado a pesar de su terrible mutilación! Quince días después Roger recibía por el correo interior esta carta: Querido amigo: No esperaré mucho para verte. Estoy en la calle de Roma, pero demasiado débil aún para aventurarme fuera de mi casa. ¡Ven! Tengo muchísimos deseos de estrecharte entre mis brazos. Ir a casa de Luciano, era volver a ver a Julia. Encontrarse entre aquella mujer y el hombre que ahora era tan su amigo, a quien quería como si fuese de su familia, y que ahora, sujeto en su sillón, era eternamente cien veces más digno de respeto y de piedad. ¿Qué hacer? ¿Si no iba, qué excusa invocar? —¡No—dijo—veré a Julia, tendré con ella una explicación; comprenderá que todo ha concluido y que nada común puede haber entre nosotros dos, ni una sonrisa, ni un apretón de manos, ni una señal... porque sería horrible, criminal, delante de ella... ¡delante de ese pobre ser sin defensa!.. ¡No, mil veces no!.. Y se presentó en la calle de Roma en casa del abogado. Noirville estaba en su habitación; un criado introdujo a Roger en el salón donde entró en seguida Julia, que corrió hacia Laroque con los brazos abiertos. Casi había transcurrido un año desde su última entrevista.

Julia parecía más bella aún. Su mirada, más ardiente, parecía más profunda. Su belleza había venido a ser más imperiosa, más orgullosa. Pero amaba a Roger y se conmovió notablemente al verlo. Este se inclinó de un modo respetuoso y frío, sin tomar las manos de Julia. —¡Roger! ¡Roger!—dijo la joven—¿cuánto he pensado en vos! ¿cuánto he sufrido! Y se detuvo al ver un no se qué de inexplicable horror sobre su rostro, que reflejaba también todas las impresiones, del alma. Entonces en voz baja dijo: —Julia, olvidemos el pasado, y que Dios nos lo perdone. Soy amigo de Luciano... ¿Comprendéis? Y mientras ella retrocedía, 'comprimiendo los latidos de su corazón, en el que acababa de recibir un golpe mortal, penetró en la habitación de Luciano de Noirville. El abogado estaba en un sillón, pálido, delgado, desconocido, casi sin aliento. Había dejado crecer su barba. Dos piernas artificiales se habían adaptado a sus muslos, un poco más arriba de las rodillas. Cuando vio a Roger, su rostro se iluminó y sus ojos se llenaron de lágrimas. —¡Roger!—dijo—¡amigo mío! ¡hermano mío! ¡hermano mío! Trató de levantarse pero no pudo. Además, que Roger se lo impidió; lanzóse hacia él y se abrazaron, como se habían abrazado en la llanura fúnebre, cerca del Garenne, antes de la carga. —¡En qué estado encontras a tu pobre amigo!—dijo Luciano mostrándole las dos piernas—el doctor Champeaux me lo ha contado todo. Sin tí, hubiera quedado allá abajo... ¡Ah, casi hubiera valido más dejarme morir!.. ¡Y qué mal servicio me prestaste! Y suspiró; después, tomando las manos de Laroque: —No—dijo—soy un ingrato y un egoísta.. Mi muerte equivalía a dejar a Julia y a mis hijos sin for-

tuna, sin pan. Vivo, es la ayuda aún, porque tendré todavía un gabinete de consultas. Has hecho bien en salvarme, Roger, y por mi mujer y mis hijos te lo agradezco. Después Noirville contó su larga convalecencia y como los prolijos cuidados del doctor y su familia le habían vuelto a la vida. Quiso también saber lo que había sido de Roger y las aventuras por éste corridas. Como estaba muy fatigado y tan débil, su voz apenas se oía; Laroque quiso retirarse. Luciano llamó a su mujer, que entró acto seguido. —He aquí a Roger Laroque—le dijo—¿a quien habíamos encontrado en sociedad antes de la guerra. Le he salvado la vida pero me ha pagado largamente la deuda. Le quiero como a un hermano; nuestras familias pronto, yo lo espero, no harán más que una. La señora Noirville se inclinó sin contestar. Cuando Roger salió lo acompañó. En el momento en que éste la saludaba con la misma frialdad y que se disponía a retirarse, ella le detuvo por un brazo, su mano parecía de hierro. Extraños resplandores iluminaban sus ojos. —¿De modo—dijo—que no me dais ni una palabra? Roger designó silenciosamente la cámara del mutilado, y murmuró: —¡Por piedad, si no es por amor por él, callaos! Pero la joven se volvía medio loca. Su cólera aumentaba. —¡Ha terminado todo entre nosotros?... ¡Para siempre? Roger estaba azorado, sus ojos turbados. ¡Sufría! —Si supiera—dijo—algún medio para borrar, al precio de los más crueles sacrificios, los malos recuerdos que existen entre nosotros, lo emplearía al instan-

te sin vacilar, con gusto, aunque tuviera que perder la fortuna ó la vida. —¡Roger!... ¡Roger!... Pero este continuaba todavía más bajo, con profunda tristeza. —Vuestro deber está trazado, Julia. Luciano mutilado, aislado, tiene necesidad de vuestro sacrificio. De este modo, más tarde, vuestra falta os parecerá menos pesada. En cuanto a mí, no sé como redimir la mía... llevaré un peso toda mi vida... —¡Roger, no os vayáis de ese modo... sin una palabra de amor! —¡Adios, Julia. —¡Roger!... ¡Roger! ¡Esto es indigno, odioso! ¿De modo que es verdad?... —Si. —¡Pues bien! escuchadme—dijo la joven con precipitada voz, que entrecortaba una sorda cólera—¡escuchadme, Roger! Yo os amo... qué queréis, eso no es culpa mía... antes es mi excusa... Pero mi amor puede cambiarse en odio... Soy de una raza que es extremada en todo. ¡No os perdonaré... y si algún día os sucede alguna desgracia, acordaos de que quizás yo no seré extraña a ella!.. Transcurrieron algunos meses, sin que aquella situación cambiara. Por la fuerza misma de las cosas, y sin que Roger hubiera podido oponerse a aquel encuentro, Julia y la señora Laroque se veían, ya en casa de una, ya en la de otra, pero, sin gran simpatía. Julia tuvo, pues, ocasión de ver frecuentemente a Roger. Cada vez, cuando no podía hablarle, sus ojos lo hacían, le suplicaban, pero Roger seguía inflexible. Luciano continuaba sin abrigar la menor sospecha. Su salud era muy débil, estando siempre a merced de una indisposición, de una imprudencia; y la señora Noirville, fuera por disimular ó fuese por querer aho-

gar sus remordimientos y buscar el olvido en el cumplimiento de su deber, redoblaba sus cuidados para con él. Algunas felices especulaciones de Bolsa dirigidas por un tal Luversan, habían puesto al abogado momentáneamente al abrigo de necesidades y le permitían buscar asuntos. El señor Ferrand se ocupaba, además, de sacarlo del apuro, y su alta influencia debía serle muy útil. La guerra había sido fatal a la fortuna de Roger. La confianza había desaparecido, y a pesar de la continuación de los negocios, que siguió a nuevos desastres, el golpe que había alcanzado a la casa Laroque era rudo, y precisa fué toda la inteligencia, energía y prudencia de Roger para mantenerse a flote. De este modo, haciendo frente con sumo trabajo a todos sus compromisos, pero habiendo pagado, sin embargo, siempre, llegó el verano de 1872, durante el cual empezó nuestra novela. Las dificultades que atravesaba la fábrica de la calle de Saint-Maur, eran conocidas en París. Se sabía que una fatalidad, una casualidad, menos aún, un incidente, podía perder a aquella antigua y honrada casa que había salido victoriosa de tantas batallas. Este incidente fué la súbita muerte de Celestino Vaubernon, el manufacturero lionés, acreedor de Roger. Vaubernon no tuvo tiempo de hacer testamento, y su fortuna pasó por completo y sin codicilos cargos ni condiciones de ningún género, a su único sobrino Larouette, el cual fué puesto en inmediata posesión de su herencia. Cuando los asuntos de esta sucesión estuvieron en regla, un día, por la tarde, un joven de unos veinticinco años próximamente, muy moreno, alto, ancho de espaldas, se presentó en casa del abogado y pidió hablar con Julia. Era el bolsista con el cual Noirville

MADRID MITIN EN EL RETIRO

(POR TELÉGRAFO) AL CERRAR ESTA EDICIÓN COMENZAMOS A RECIBIR, CON NOTABLE RETRASO, LOS TELEGRAMAS DANDO CUENTA DEL MITIN CELEBRADO EN MADRID PARA PEDIR EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTÍAS CONSTITUCIONALES EN BARCELONA.

En el espacioso teatro de los Jardines del Buen Retiro se celebra el anunciado mitin para solicitar el restablecimiento de las garantías en Barcelona.

El local está lleno. Comienza el acto

En el espacioso teatro de los Jardines del Buen Retiro se celebra el anunciado mitin para solicitar el restablecimiento de las garantías en Barcelona.

El director de El Evangelio, D. Leopoldo Romeo, usa de la palabra para decir que Lerroux no asiste a causa del fallecimiento de un cuñado.

Invita al catedrático D. Odon de Buen para que oca y la presidencia del acto. Aplausos nutridos acogen esta indicación.

Odon de Buen habla en nombre de las sociedades de Barcelona y saluda a las de Madrid.

Dice que Cataluña, a pesar del régimen excepcional, siente como el resto de España.

El compañero Celaya dice que el estado excepcional de Cataluña es un pacto.....

Las sociedades obreras Hablan muchos, en representación de las sociedades obreras adheridas al acto. Combaten rudamente al gobierno.

Un incidente El representante de los obreros en metales pide una unión general de los obreros, sin hacerse traición unos a otros.

(Grandes protestas. Mueras a los traidores. Gran escándalo.) Odon de Buen consigue dominar el tumulto. (Ovación.)

El señor Vila Habla en nombre de los republicanos de Valencia.

Dice que considera inútil la celebración del mitin. Recomienda a su terminación vayan todos a la presidencia a visitar al señor Sagasta, para pedirle en el acto el restablecimiento de las garantías en Barcelona.

El señor Quejido El orador socialista dice que la suspensión de garantías en Barcelona, sólo beneficia a los patronos.

Añade que el gobierno del señor Sagasta debe abandonar el poder. Pablo Iglesias

El jefe de los socialistas dice que el Gobierno sólo ha hecho caso a los informes que le han dado los burgueses de Barcelona.

Crée que el mitin será inútil. Si estuviésemos organizados — dice Iglesias — y unidos, no tendríamos necesidad de acudir al mitin.

Rechaza los temperamentos enérgicos mientras el pueblo no esté en condiciones para no volver la espalda ante los caballos de la guardia civil. (Aplausos.) Termina el orador excitando a todos a perseverar en la campaña para conseguir el restablecimiento de las garantías.

Don Facundo Dorado Dice que el restablecimiento de las garantías interesa por igual la dignidad de todos los hombres libres.

Aboga el orador por una España libre, civilizada, no fanatizada por el clericalismo. El señor Bermejo

Republicano federal, dice..... aclara..... jesuitismo..... suspensión garantías.

Don Leopoldo Romeo El iniciador y organizador del mitin, dice que avergüenza que en el siglo xx se reúna todo un pueblo para pedir el restablecimiento de las garantías.

Esto demuestra—añade—que hemos perdido la dignidad. Se mantiene la suspensión en Barcelona, por los temores de una huelga general de ferrocarriles de los que radican en Barcelona.

El director de El Evangelio dice que la anomalía de Cataluña obedece al elemento civil, que impotente en todos sentidos, es incapaz de mantener el orden en estado normal.

El señor Romeo dice que el gobierno no ha tenido habilidad para impedir que a este mitin asistan 200 representantes de Cataluña.

Don Odon de Buen A continuación hace uso de la palabra el catedrático de Barcelona don Odon de Buen.

Dice que el acto que se está celebrando en este momento, repercutirá en Cataluña.

Hago votos—añade el orador—por la unión de todos los liberales españoles. Solo una pequeña minoría del pueblo catalán se opone al restablecimiento de las garantías constitucionales de Barcelona.

El orador hace un entusiasta elogio del pueblo catalán. Dice que el conflicto que hizo al gobierno suspender las garantías, surgió con la huelga de los metalúrgicos.

Y esta huelga la motivaron los patronos. El señor de Buen dice que en España impera todavía la inquisición.

Para demostrar su aserto recuerda el proceso de Montjuich. Dice que el estado de guerra disminuye fábricas y aumenta conventos.

Reconoce que en Barcelona hay separatistas, pero que él ha oído vivas a España, incluso en la Universidad.

El general Polavieja dió vida y calor a los separatistas. La mayoría solo quieren la libertad, pero no van contra España.

En extensos periodos pide el orador libertades. Termina dando vivas a Cataluña. Dándose con esto por terminado el mitin.

A la Presidencia del Consejo Los asistentes al mitin acompañaron a la manifestación pacífica a la mesa presidencial hasta la calle de Alcalá.

El subsecretario de la Presidencia del Consejo recibió a la comisión del mitin. Se le hizo entrega del acta y de las adhesiones recibidas de toda España.

Hizose constar el deseo unánime de que Barcelona vuelva enseguida a la normalidad constitucional. D. Pablo Cruz prometió transmitir a Sagasta cuanto había oído y visto.

En el Evangelio La manifestación, sin perder su carácter pacífico, llegó hasta la calle de Los Madrazo, donde se halla la redacción de El Evangelio.

Allí se dieron entusiastas vivas a Cataluña, a España, a la libertad y a la democracia. La manifestación se disolvió allí.

Precauciones Las autoridades habían tomado gran lujo de precauciones que resultaron inútiles.

VIDA RELIGIOSA Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Capuchinas, por D. Lino Torres y García-Otazo.

Santos de mañana.— Santos Luis rey, Geruncio ob., Ginés mr., Atenas ob. y sta. Patricia vg.

BIBLIOGRAFIA Es verdaderamente notable el número de Nuevo Mundo correspondiente a esta semana.

El viaje del rey constituye la nota más saliente de dicho número; publica del referido asunto 31 fotografías a cual más interesantes.

Llegada del rey a Avilés de regreso de Trubia.—En Santander. El arco de los bomberos.—Ovaciones en las calles. Gran plana central.—En San Sebastián. Desembarco en la playa.—En Pamplona. El rey en la catedral. Otros detalles.

La cogida de Mediavilla. Instantáneas muy interesantes. Las fiestas de Cartagena y Huesca.

Biarriz. Información fotográfica.—Fiesta típica en Oviedo.—La actriz francesa Jane Hading.—Una nueva obra de Querol.

Originales literarios y artísticos de Catarina, Taboada, Canals, Vila Prades, Kari kato y otros. Portada en colores, por Esteban.

Precio del número: 20 céntimos. El último número de Alrededor del Mundo es tan notable como todos los publicados anteriormente, distinguiéndose tanto por sus preciosos grabados como por su excelente texto.

Hemos recibido el último número del popular semanario satírico Gedeón, que como los anteriores tiene mucho bueno que ver y leer.

D. Manuel Aleu, abogado del Ilustre Colegio de Madrid, ha publicado y puesto a la venta en las librerías, una recopilación de todas las leyes y demás disposiciones, referentes a accidentes, contratos y reglamentación del trabajo, huelga y enseñanza de obreros; aumentado con extensos formularios.

El libro, que se titula Reformas Sociales, es de gran utilidad para la clase obrera, patronos, contratistas, alcaldes y demás personas obligadas en las disposiciones recopiladas por el Sr. Aleu en su libro, que se halla además esmeradamente concordado con los Códigos para mayor facilidad y buena interpretación de los interesados.

Hemos recibido el Reglamento de la Escuela Provincial de Agricultura de Barcelona, en cuyo establecimiento pueden obtenerse todos los estudios y prácticas necesarias al agricultor, a los grandes propietarios y a los que se dedican a la administración y explotaciones agrícolas. La Escuela está dotada del personal y material necesario, así como de terrenos cultivados para las prácticas.

Hay también un Internado para los alumnos que allí quieran residir, siendo la cuota diaria de 2'50 pesetas para los alumnos de las clases de Peritos ó enseñanza superior; y de 2 pesetas diarias para los Capataces ó enseñanza elemental; y media pensión respectivamente.

Para más detalles pueden dirigirse por carta al Sr. Director de la Escuela, en la Granja experimental de Barcelona, quien les facilitará toda clase de pormenores y Reglamentos.

La matrícula para los estudios puede hacerse durante todo el mes de Septiembre, en la Secretaría de dicho establecimiento.

ORIHUELA (POR CORREO) Acabaron las fiestas 24 Agosto.

Con el grandioso árbol de fuegos artificiales disparado anteayer, de que daba cuenta ayer en una de mis correspondencias, dieron fin nuestras tradicionales y lucidas fiestas de ferias durante las cuales y gracias a la prevención y vigilancia de nuestras autoridades, no hemos tenido que lamentar incidente alguno desagradable.

Los industriales de cuidado han sido muy vigilados de cerca por los agentes Gil, Izquierdo, Sánchez y Ortiz, que bajo las inmediatas órdenes del sargento Riquelme, han cumplido su cometido muy bien, mereciendo su celo una recompensa.

La gente se mostraba ya cansada del bullicio que producen las fiestas en una población de suyo tan tranquila y pacífica; así es que hemos vuelto a quedarnos solos; los forasteros volvieron a sus pueblos; los que interrumpieron el verano habían vuelto de las playas nos han abandonado otra vez; la población, altagrada, parece hoy más sola y triste; parece como que despertamos después de haber tenido un grandísimo sueño y en nuestros oídos aún suenan perdidos los ecos de la música en sus danzas, el ruido atronador de los morteretes queriendo ahogar el clamor alegre de las campanas; la algazara de los toros, de los mil carrujes cuyas caballerías adornadas con inimitables campanillas marchaban a la plaza mezclando su ensordecedor y acompasado ruido con el desconcertado de mil voces que gritan, que cantan y que ríen a un tiempo; entre las nieblas que nos hacen ver nuestros ojos soñolientos, vemos pasar con ese ruido, ese clamor de campanas, esos gritos de alegría y de esa música, infinidad de mujeres hermosísimas que envueltas sus graciosas cabezas en la espuma de sus blancas mantillas, sujetas al pecho por fragantes guirnaldas, parecen fantasmas que pasan ofreciéndonos la eterna dicha, ángeles que nos señalan el camino del paraíso, una hermosa apoteosis del amor, pero... despierta uno, y la dicha vuela, se deshace como el humo y nuestros ojos al querer buscar en la nada, sólo ven cosas que pasaron y esperanzas en que soñar....

Feria en Beniel Beniél, el bonito pueblecillo que cercano a nuestra población se levanta en medio del grandioso y poético jardín que fecundan las aguas del Segura, empieza mañana sus fiestas que, anualmente y desde tiempo inmemorial, dedica a su patrón San Bartolomé.

Los sencillos vecinos, en su mayoría rudos labriegos, suspenderán sus penosas faenas; tiran los andrajos que les sirven para sus pesadas labores y luciendo sus mejores galas, sus más blancas alpagatas, su ajustado traje negro de pantalón de campana su chupa, su sombrero de anchas alas, su flamante faja; y ellas, con sus anchos záyales, ajustados corpiños y valiosos pañuelos de chillones colores, marchan alegres al pueblo dando haciendo un breve paréntesis a sus cotidianas faenas, disfrutan olvidando azares, y hasta considerarse más felices, durante ese tiempo, que el más linajudo potentado.

Los puestos de los torraos, almendras y hochata son visitadísimos por los labriegos que aprovechando la ocasión y pronunciando su elocuente por sí el año que viene no vivimos, comen y beben de una manera increíble, no contentándose con repetir una sola vez en una cosa que a ellos les agrada.

Las fiestas de Beniél resultan muy típicas y dignas de verse. En San Bartolomé También celebran mañana su tradicional fiesta los vecinos del caserío de San Bartolomé, donde acude mucha gente de esta ciudad y del distrito de Dolores.

Los maestros En contra de lo que hacíamos constar en una de nuestras pasadas correspondencias, nos dicen varias respetables personas pertenecientes a la clase del magisterio de esta localidad, que el municipio les adeuda ciertas cantidades por concepto de alquileres de los locales que ocupan las escuelas y por alguna otra cosa.

Trasladamos la noticia a quien correspondiera con el fin de que cuanto antes se ponga el Ayuntamiento al corriente. CON ACEITE (POR TELÉGRAFO) Alicante 24 (5 t.)

El presidente de la Cámara de Comercio acaba de recibir el siguiente telegrama de Torreveja:

«Reunidos los productores, propietarios y comerciantes de varios puntos de esta comarca, enviamos a esa Cámara entusiasta felicitación por su iniciativa en la cuestión del pimiento, deseando la mezcla con aceite, pues estamos convencidos de que la prohibición perjudica notablemente a la agricultura y a cuantos comerciantes exportamos pimiento.

Rogamos insista cerca de las Cámaras de Comercio.» Siguen once firmas de los principales comerciantes de Torreveja. La Cámara de Comercio de aquí, se reunirá mañana.

Orocco. CARTAGENA ESTADÍSTICA SANITARIA Del Boletín de Estadística Sanitaria que publica el Ayuntamiento de Cartagena, bajo la dirección del Dr. D. Leopoldo Oandido, tomamos los siguientes datos, correspondientes al mes de Julio:

El número de defunciones asciende a 196, habiendo sido motivadas: 67, por causas infectocontagiosas, la tuberculosis con 19; 39 por enfermedades localizadas en el aparato digestivo; 24, en el respiratorio, 10 en el circulatorio, y 25 en el cerebro espinal, ascendiendo a 87 las defunciones ocurridas en la primera infancia de 0 a 4 años, resultando un coeficiente de mortalidad de 2'30 por 1000 habitantes.

Los nacimientos han sido 235: 118 varones y 117 hembras legítimos, y 9 varones y 11 hembras ilegítimos, no habiendo sido reconocidos 2 varones y 2 hembras.

Se han registrado, además, 12 nacidos muertos, de los cuales han sido legítimos nueve. El coeficiente de natalidad ha sido de 2'99 por 1000 habitantes, habiendo tenido la población un aumento de 59 almas.

Durante el mes, la altura media que ha alcanzado el barómetro es de 760'9; la oscilación extrema de 9'9. La temperatura máxima, 36'2; la mínima, 18'8; y la media del mes, 26'2.

Los vientos dominantes, S. y N.E. Los padecimientos observados con más frecuencia durante el mes de Julio, han sido las afecciones gastro intestinales y los reumatismos agudos. Las congestiones de los cen-

tros nerviosos y las pasivas de los órganos respiratorios también se han manifestado con más frecuencia que en los meses anteriores.

En los niños los catarros intestinales y las fiebres eruptivas benignas se han acentuado en la última quincena. LA CUESTIÓN SOCIAL

Una conferencia del señor Silvela En Málaga, en el teatro Cervantes, se celebró el certamen obrero iniciado por El Cronista.

En él pronunció el señor Silvela un largo discurso sobre la cuestión social. Comenzó agradeciendo la invitación que se le hizo para que asistiera al acto de premiar la virtud, y expuso en líneas generales su pensamiento acerca de la llamada cuestión social, que actualmente preocupa con mayor fuerza la atención de nuestros políticos.

Opina el señor Silvela que uno de los principales peligros que hay que evitar es el que trae consigo el hacer políticas las cuestiones sociales, por ser en estas los errores más hondos e irremediables que en aquellas. Añade que los problemas del capital y el trabajo son científicos y prácticos, que se resuelven con datos y factores numéricos.

Son estas cuestiones—dijo—de todos los partidos, porque todos estamos conformes en que el trabajador es un factor con alma y coil defechos, diferentes de la máquina. Juzgo ineludible—añadió—la necesidad de un gobierno fuerte e indiscutido para llevar a cabo reformas sociales de utilidad y planteadas con juicio.

Han vociferado contra mí suponiendo que yo proclamaba como solución el Mauser. No soy tan ciego que desconozca que al principio del siglo XX no se socializa así el problema.

La fuerza suspende, pero no suprime las cuestiones. Lo que sostengo es que sólo un estado fuerte que no toma a unos ni necesita adular a otros, da la suficiente paz a las conciencias para que en todas se refleje bien la acción del derecho, porque el que tiene la esperanza de ser tirano pierde la idea de la libertad y de la justicia, llámese monarca, socio, clase ó turba.

La forma del Estado consiste en asegurar la organización de los trabajos, a la que no debe temerse, sino por el contrario, desear que se complete y tome el carácter jurídico de sindicato.

No deben los propietarios ni los conservadores temer esas organizaciones. Las asociaciones y las inteligencias de los obreros, que son ya inevitables, cuando son misteriosas, favorecen a los que explotan la credulidad. El sindicato organizado permite que se conozcan las intrínsecas y aseguran los compromisos y las transacciones.

Todo lo que es orgánico es origen de la vida. Desde que el obrero ha venido a la vida pública, interviene en la dirección de la sociedad. Lo prudente es constituirle en organismos, siempre que haya un Estado fuerte que preste a todos los derechos la seguridad de la justicia.

Y para concluir, pensando en las grandes dificultades de la cuestión social, parece imposible que alguien rechace para ayudar a vencerlas y hasta persiga con saña las ideas de paz moral, de amor y de caridad que encierra, como ningún otro, el cristianismo. UN CRIMEN (POR TELÉGRAFO) Madrid 25 (1'15 m.)

El mozo de la Universidad central, Bonifacio Toro, ha agredido al bedel de dicho centro Juan Uria.

El Toro tiró al suelo al Uria, hiriéndole con una navaja en la tetilla. Juan iba acompañado de su mujer y dos niñas, a las cuales también acometió Bonifacio, dejándolas igualmente heridas.

Los antecedentes que del agresor se tienen son malos. De interés para los maestros

Asilo de huérfanos El antiguo y acreditado periódico El magisterio español, publica en su último número un proyecto excelente: el de crear un asilo de huérfanos del magisterio.

Como la idea es de las que se recomiendan por su bondad, queremos contribuir a su propagación y para ello nada más a propósito que reproducirla.

«Trátase de crear un asilo con recursos propios para recoger, alimentar, vestir y educar a los huérfanos del magisterio.

«Poco cuesta realizar tan cristiana obra: que suponen 0'25, 0'50 ó una peseta al mes; y si hay alguno que por no tener hijos no quiere hacer este pequeño sacrificio en obsequio a la caridad y sus compañeros, harta desgracia tiene con encerrar en su pecho un corazón tan pequeño.»

Creemos que la idea será aceptada por unanimidad con entusiasmo, con devoción. «Pasemos, pues, a la forma de hacerlo. Comprende muchos puntos y los principales son:

1.º Ingresos que pueden buscarse y medios de hallarlos (suscripción voluntaria de los maestros, descuento sobre el sueldo, suscripciones voluntarias entre los niños de las escuelas, edición de libros, de tarjetas para premios, de sellos ó timbres para venderlos entre los niños, etc.)

2.º Forma práctica de establecer el Asilo (si conviene uno independiente en absoluto, ó entenderse con otros de confianza y crédito ya establecidos para que admitan, alimenten y eduquen a los huérfanos, previo pago de una pensión, etc.)

3.º Presupuesto de gastos en una y otra forma, determinando además la aduación que había de darse a los huérfanos, carreras u oficios que podrían seguir, edad, límite para la salida del Asilo, tendiendo a que al salir de él estuviesen en condiciones de vivir por su cuenta.

4.º Administración, recaudación é inversión de los fondos y formas más adecuadas de establecerlas.

Todos estos problemas y otros varios que irán surgiendo se prestan a muchas reflexiones, a ideas variadas, a soluciones múltiples.

Del calor con que el magisterio la acoga podrá deducirse si la idea es viable ó no, si puede prosperar ó va a un fracaso.

Así, pues, invitamos con empeño, con verdadero interés, A todas las Asociaciones de maestros; A todos los muchos partidarios de la idea; A todos los periódicos profesionales; A todos los amigos del magisterio y de la enseñanza,

a que nos manifiesten su adhesión para ver cuantos somos, sus opiniones sobre los diversos puntos que hemos indicado, sobre la forma práctica de resolverlos, sobre los inconvenientes y escollos del proyecto y la manera de salvarlos.» Cartera de Murcia

Músicas La banda de música que dirige D. Vicente Espada, ejecutó anoche un bonito programa en la puerta del Café del Sol.

La del Sr. Raya amenizó la velada que se celebró en la plaza de Fernández Caballero.

Ayer tarde salieron para Alicante algunos agentes de vigilancia de esta capital, con objeto de completar un importante servicio.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha detenido en el partido de Javalvíeja a Tomás Corezo Sanchez (a) Melguizo, autor del robo de una caballería verificada a su convecino Juan Hernandez Díaz.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez. Ha ingresado en el Hospital María Aramburo Blaya, viuda, de 36 años de edad y habitante en la calle del Castillejo, número seis.

Dicha mujer ha sido curada de una herida en la frente, que se la ha producido con un trozo de ladrillo una individuo llamada Victoria la Vega.

Las garantías en Barcelona (POR TELÉGRAFO) Mal efecto Barcelona 24 (11 n.)

Entre los obreros ha causado malísimo efecto el acuerdo del Consejo de ministros negándose el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

Califican de fantasía los temores que abraja el Gobierno sobre alteraciones del orden público. Lo que dice Moret Madrid 24 (11'15 n.)

Moret insiste en que por ahora no se puede ordenar el levantamiento de la suspensión de las garantías en Barcelona.

El señor Moret apoya su opinión en los informes dados por las autoridades de Barcelona, que son contrarios al restablecimiento de las garantías.

El alcohol en la guerra Un episodio del Transvaal La campaña del Transvaal, que ha tenido tanto episodio heroico, cuenta uno bastante rogado, al cual se le puede aplicar el conocido proverbio italiano si non e vero e ben trovato: lo cuenta El Ejército Español, en esta forma:

Al principio de la guerra el coronel alemán Sehial, compañero de destierro actualment del general Cronje en Santa Elena, efectuó un reconocimiento en las inmediaciones de Elandslagte, acompañado de escaso número de soldados.

Durante su ausencia, los alemanes que constituían su comando sorprendieron la estación ferroviaria de dicha población, en que se hallaba formado un tren cargado de víveres y bebidas.

El soldado alemán no es refractario, ni mucho menos, a echar un trago de whisky ó brandy cuando se presenta ocasión propicia para ello, sobre todo cuando el jefe no está presente.

Así lo hicieron los alemanes en cuestión; pero con tanta profusión y tanta prisa se dedicaron al trasiego, que a la media hora el comando entero dormía como un solo borracho.

Entretanto una espía inglés avisó lo que ocurría a un batallón de «highlanders» acampado en las inmediaciones.

Llegaron los escoceses a paso de carga, y sin disparar un tiro hicieron prisioneros a todos los durmientes.

Luego, para celebrar la fácil hazaña, creyeron los vencedores oportuno en extremo brindar a la salud de Eduardo VII, y así lo hicieron, prologándose de tal modo la serie de los brindis, que a poco, apesadros y prisioneros dormían a pierna suelta.

Como quiera que los alemanes habían bebido antes que los ingleses, era natural que salieran de su letargo antes también que ellos.

Así ocurrió, y una vez despejados, se llevaron el tren de provisiones y... todos los «highlanders.» LOS TOROS DEL DOMINGO (POR TELÉGRAFO) En Madrid Madrid 24 (12 n.)

Los toros lidiados esta tarde, han resultado buenos. Perteneían a la vacada de Pablo Romero.

El sexto fué retirado al corral, porque estaba ciego. Con este motivo se armó una bronca fenomenal.

El ruedo se llenó de botellas y almohadillas. La lidia fué suspendida largo rato. Tres espectadores resultaron heridos de botellazos.

El Chico de la blusa ha estado bien. Segurita, regular. Mazzantinito, superior.

Este último fué cogido y pisoteado, resultando ileso. En San Sebastián San Sebastián 24 (11 n.)

A la corrida celebrada esta tarde, han asistido el rey y el príncipe de Asturias. Se ha lidiado ganado de Miura, que ha sido superior. Fuentes ha estado bien en dos y regular en uno.

Bombita superior en dos y regular en otro. Fué cogido dos veces, resultando ileso. Cada uno de los espadas lidiaron la muerte de un toro al rey y la de otro al príncipe, recibiendo regalos.

Los diestros parearon al sexto toro, siendo ovacionados. En Figueras Figueras 24 (8 n.)

Los Otaolas corridos hoy han resultado buenos. Se han arrastrado nueve caballos. Padilla ha estado superior en el primero; en su segundo fué ovacionado, ganando la oreja; el tercero lo mató de un pinchazo y de una superior estocada.

Morenito de Algeciras, bien. Banderillero al quinto toro los dos espadas, de una manera magistral.

Ambos estuvieron oportunísimos en los quites. La entrada, un lleno. DRAMAS DEL MAR (POR TELÉGRAFO) Vapor estrellado Gijón 24. (11 n.)

A la altura del cabo Peñas ha ocurrido un tristísimo suceso. El vapor Ballesteros 3 se estrelló contra la costa, sin que pudieran impedirlo los que lo guiaban, a pesar de los grandes esfuerzos que hicieron.

El vapor quedó completamente destruido, perdiéndose por completo. «Vicente Ferrer» y «Canalejas» Barcelona 24 (11'15 n.)

Al salir del puerto el Vicente Ferrer embistió contra el vapor Canalejas. El pánico que se produjo entre los pasajeros, fué indescriptible.

Afortunadamente, pudo evitarse el choque, no habiendo que lamentar más que el susto consiguiente. RIÑA EN EL PALMAR Un herido

Anoche ingresó en el Hospital José Alcaraz Conesa, de 39 años de edad y vecino del Palmar.

El Alcaraz presentaba varias heridas en la cabeza producidas con arma contundente. Habla el Alcaraz José Alcaraz Conesa nos ha manifestado lo siguiente:

Dice, que ayer tarde estaban jugando a los bolos en el partido del Palmar varios individuos.

El Alcaraz estaba presenciando el juego sentado en una silla en la puerta de la casa de José Gallego.

Asegura que cuando más entretenido estaba se le aproximaron por detrás dos sobrinos del José Gallego llamados Francisco y José Ruiz Gallego.

Sin mediar palabra alguna comenzaron los hermanos Ruiz a darle garrotazos en la cabeza y cuando ya estaba tendido en la tierra uno de ellos sacó una pistola para dispararle, a cuyo tiempo acudieron varios de los del juego impidiendo que realizaran sus propósitos.

Niega el Alcaraz que entre los hermanos Ruiz y él hubiera resentimientos. A su entender cree que este acto lo han realizado porque son algo calaveras y muy dados a hechos de esta índole.

La verdad del hecho Para averiguar lo que hubiera de cierto en este asunto hablamos con uno de los que vinieron acompañando al herido y el tal sujeto nos ha manifestado que entre los Ruiz y el Alcaraz medió cuestión por si una partida había ó no sido bien jugada.

Al parecer las palabras que tuvieron no indicaban que llevarían a tal extremo la disputa, pero no sucedió así, puesto que, cuando menos se lo esperaba, los Ruiz comenzaron a dar palos al Alcaraz.

Estado del herido El estado del herido es satisfactorio, pues las heridas que le han causado no revisten gravedad alguna. EL LIBERAL EN BARCELONA, EL LIBERAL EN SEVILLA Y EL LIBERAL EN BILBAO

En nuestra Administración están de venta al precio corriente de cinco céntimos los números de EL LIBERAL en dichas poblaciones, con objeto de que puedan adquirirlos las personas que en ello tengan especial interés.

PARA MESA No hay mesa bien servida donde no usen solas ó con vino las AGUAS DE BURLADA

VINOS SUPERIORES DE J. y EUGENIO ABELLAN Tinto, Claret, Blanco

Añejo para enfermos. EMBOTELLADO Y SIN EMBOTELLAR 8, Carnicerías, 8—MURCIA

QUESO GRUYER FRESCO Y CERVEZA NORUEGA Pedreño.-Platería, 79

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas
Valores depositados en garantía: 12.000.000
ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón
SEGUROS MARÍTIMOS - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. Luis Trujillo, San Antonio, 8.

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.



Table with columns for Barcelona, El Liberal, Bilbao, MADRID, Murcia, Sevilla and rows for various rates like 'Artículo industrial', 'Noticias', 'Reclamos', 'Anuncios', 'Esqueletos mortuorios', 'TARIFAS', 'DE PUBLICIDAD', 'Esqueletos mortuorios según muestrario', 'Esqueletos mortuorios según muestrario', 'Esqueletos mortuorios según muestrario'.

LORO muy blador, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO
GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU
El mejor y más económico Ferruginoso.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

MADERAS
Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras.
CARLOS GARCIA TUDELA
Almacén en CARTAGENA plaza del Parque.
EL CORSE PARISIEN
Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones.
MANUEL GONZÁLEZ
6, San Cristóbal, 6 (frente a Correos).—MURCIA

Jarabe de Digital de LABELONYE
contra las diversas Afecciones del Corazón, Hipodermias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empeoramiento de la Sangre, Debilidad, etc.
Grajeas al Lactato de Hierro de GELISBONTE
Aprobadas por la Academia de Medicina de París
Ergotina y Grajeas de MERTOTINA BONJEAN
NEBOSTÁTICO al más PODEROSO que se conoce, en solución o en inyección hipodérmica. Las Grajeas son de un empleo muy fácil en las hemorragias de toda clase.
L. LABELONYE y Cía, 99, Calle de Aboukir, París, y en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO FLATO ARDIENTE
MAGNES EFERVESCENTE GRANULADA ESPINAR
La esmerada fabricación de este conocido y útil producto por nuevos procedimientos, nos permite presentarlo en condiciones de bondad, efervescencia y precio, para competir con la extranjera y todas las españolas similares.
Los excelentes resultados obtenidos en la curación de los acedías (ó flato ardiente), fatiga al digerir los alimentos, vómitos, eructos, fétidos y demás afecciones del Estómago, nos releva de encomiar sus virtudes conocidas de todos.
Al por mayor: Laboratorio de J. G. ESPINAR Sevilla
Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y centros de especialidades de España

PÍLDORAS y JARABE de BLANCARD
APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA
Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.
40, Rue Bonaparte, 40 PARIS
ANEMIA - RAQUITISMO - COLORES PÁLIDOS MENSTRUACIÓN DIFÍCIL, etc.
El Jarabe de Ioduro de Hierro de Blancard posee las mismas propiedades que las Píldoras.
Está especialmente preparado para los niños y las personas que no pueden tomar sin náusea los medicamentos bajo forma de píldoras.
Como prueba de autenticidad de los verdaderos PÍLDORAS y JARABE de BLANCARD, expíjese nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.
Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios convencionales.

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Los Tirolese,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS EN Teatros, Vallas, Medias y sitios fijos
ESQUELETOS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pídase Tarifas a las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
n.º 7 y 9, entresuelo.—MADRID

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga
(Esiger la marca de la Mujer de 3 piernas).
La Caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cálula: la cuarta parte de su uso de agua ó de leche
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

EMULSION FORCADA
Laureada con el Primer Premio, Único concedido
en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.
Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de aceite puro de hígado de bacalao que por virtud de su especial
Venta al por mayor: Barcelona, L. Gasa.—Madrid, M. Garola

PÍLDORAS DEFRESNE
LA PANCREATINA
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París
DIGESTIVO el más poderoso
el más completo
Dígiera no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fritos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España

VINO CORDIAL DE CEREBRINA
Compuesto del DR. ULRICI, Químico
Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro.
Su efecto fortificante es inmediato.
CURA LA DEBILIDAD Y POSTERIDAD NERVIOSA.
Intelectuales y sufrimientos morales.
CURA LA SOBERBIA, deseo constante de dormir, pereza y sueño involuntario. Derivañamiento, fatiga y melancolía.
CURA LA ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias.
CURA LA ARTERIOESCLEROSIS, ataques de nervios, Menstruación difícil y dolorosa, Fibros blancos, Fatigación del corazón.
CURA LA DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decoloración, palidez, temblor y fijeza de los miembros. Empeoramiento progresivo. Falta de apetito por afección del estómago. Diarrea y diarreas.
CURA LA DEBILIDAD DE LA MEMORIA. Incapacidad para estudiar y negocios. Vábilos, desmayos y escorbuto.
CURA LA DEBILIDAD SEXUAL ó impotencia por abusos de la juventud. Vejiga prematura. Debilidad de la médula espinal y convulsiones descaídas.
VENTA: G. GARCIA, CLEVELAND, 1, MADRID, Pasadizo, 17 A.
SE DESEA una habitación, punto céntrico, con asistencia completa, de precio módico, para una persona estable.
Razón en la administración de este periódico.

CACCIA
La Fábrica de armas de FERD. DRISSEN
en LIEGE (Bélgica)
ofrece gratis a todos los cazadores su nuevo catálogo. Cerca de 18.000 cazadores españoles usan las escopetas de Drissen. Es la escopeta más importante del mundo para las escopetas de buena calidad. Todas se garantizan por tres años.
SE DESEA COMPRAR una mesa de despacho y un espejo, que estén en buen uso y no sean muy costosos. Razón: Crédito Público, número 3, principal.

Interesante á las madres!
GLICERO-FOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR
El más poderoso reconstituyente del sistema óseo-muscular, anti-neurasténico.
Curación completa del Hinfatismo, escrófulas, neurastenia, raquitismo, debilidad nerviosa, etc., etc.
Necesario á las embarazadas y madres que crian á sus hijos con leche propia, puesto que aumenta la riqueza nutritiva de la leche.
Puede mezclarse á la leche, sopas, sémolas y demás alimentos de la niñez. Es muy agradable al paladar.
Al por mayor: laboratorio de J. G. ESPINAR SEVILLA
Pídase en todas las droguerías Farmacias y Centros de especialidades de España

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [29]
LOS SUBURBIOS DE PARIS
POR XAVIER DE MONTEPIN
—Es verdaderamente una infamia, pero es muy probable—murmuró el pequeño vendedor de medallas conmovido é interesante.—¿Y qué pensais hacer?
—He pensado dirigirme á vos, que si sois casi un niño todavía por la edad, sois ya un hombre por la inteligencia y la razón. Os concedo mi absoluta confianza. Creo en vuestra discreción y vuestro afecto...
—¡Ah! y hacéis bien en creer, hermana mía; pero es escucho sin comprenderos... Os repito ¿Qué puedo yo hacer en todo esto?
—Voy á deciroslo: ese hombre, ese socio de mi tío, me inspira una desconfianza instintiva... Me parece que se rodea voluntariamente de una oscuridad sospechosa... No se sabe de él nada más si no que es rico... ¿Quién es? ¿De dónde viene? ¿Cuál es el origen de esa fortuna de la que se sirve para dominar á mi tío y comprar á Angela.
—Bien y qué más?
—Es preciso descubrir de dónde ha salido ese Arnoldo Desvignes y lo que oculta su pasado... Tengo el presentimiento de que disipando las tinieblas de ese pasado, asegurariamos el porvenir de Angela... Por eso he venido á buscaros.
—¡Como, hermana mía!—esclamó Misticot, ¿queréis que yo sepa?... ¿que yo me informe?...

—¡Si, eso es lo que quiero!... Ni Angela, ni Vandame, ni yo, podemos seguir los pasos de Arnoldo Desvignes, vigilar su vida presente, informarnos de su vida anterior, rodearle en fin, de una constante é infatigable vigilancia...
Lo que á nosotros nos es imposible hacer, vos sí podéis y no se le ocurrirá la idea de sospechar que lo vigilais... porque os conoce...
—Pero, hermana mía, esa tarea no me parece muy cómoda, ni sobre todo, fácil,—dijo el muchacho rascándose la oreja.—¿Seré yo capaz de cumplirla como es debido?
—No dudéis de vos mismo, puesto que yo confío en vos...
—¿Queris hacer de mi un espía?...
—¡Decid mejor un salvador!... ¿Qué hermoso papel habreis desempeñado y que alegría más grande inundará vuestra alma, si gracias á vos es feliz la señorita de Verriere!...
—Carezco de medios de acción...
—Yo os lo traigo. Soy rica... Pongo á vuestra disposición una parte de mi fortuna... y la daría toda, si fuera necesario, para conseguir mi objeto... ¿Vamos, consentís?...
—¡Pues bueno, sí!—repuso Misticot, despues de haber reflexionado algunos instantes.—Haré lo que querais, hermana mía... En la escuela de los hermanos de la doctrina cristiana he leído una fábula que se titulaba El mosquito y el león... El mosquito era muy pequeño y el león muy terrible... y no obstante venció el mosquito...
—¡Con la ayuda de Dios, yo tambien venceré!... y más fácilmente, puesto que aquí no se trata de vencer á un león, sino á un chacal...
—¡Oh! gracias, hijo mio, os lo agradezco con toda el alma,—dijo la religiosa cruzando sus manos,

—Resumamos, hermana mía. Se trata de saber quien es ese Arnoldo Desvignes, ¿no es cierto?
—Sí.
—De descubrir con habilidad si hay algo oscuro en su pasado y vigilar sus actos...
—Sí... y eso enseguida, hoy mismo, porque tengo miedo...
—¿Miedo de qué?
—Ayer noche, en el salon de mi tío, tuvo lugar un vivo altercado entre ese hombre y el señor Vandame... Vi en sus ojos el odio y la ira... y Vandame al marcharse dijo por bajo unas palabras á Mr. Desvignes, que yo no oí, pero que indudablemente eran una cita...
Pocos instantes despues Mr. Desvignes, abandonó el hotel... Han debido encontrarse en el boulevard Haussman... ¿Quién sabe si allí no hubo alguna provocación?... Es posible que haya un duelo entre los dos...
La sola idea de que Emilio Vandame pudiera sucumbir en él, me hace temblar... Angela se moriría ó se volvería loca...
Sabiendo de cierto lo que hay, tal vez se pudiera evitar el duelo...
—Existía una gran dificultad, hermana mía dijo Misticot:—yo no he visto nunca á ese señor Desvignes, y para vigilarle es preciso primero conocerle... ¿En dónde vive?...
—Se—dijo sor María—que acaba de comprar en la calle de Tivoli un hotel y que lo habita.
—¿Qué número?
—Lo ignoro.
—Eso se podrá saber fácilmente... La calle de Tivoli no es larga...
—Además va todos los días á las oficinas de Mr. Verriere, calle Le Peletier, número 42...
—¡Allí tiene la casa de banca Mr. Verriere?...

—Sí... Además todas las noches va á comer al hotel de boulevard Haussman... Generalmente va con mi tío...
—¿Hacia que hora?
—Entre seis y seis y media...
—¡Bueno! Es muy probable que esta noche ya lo habré conocido, y en cuanto lo fotografie en mi caja de los recuerdos, no saldrá más de allí... Ahora, hermana mía, tendré necesidad de interrogaros...
—Hacedlo.
—Debeis comprender que en dónde podré hallar noticias de ese hombre es en su país... ¿De qué país es?...
—Hoy no lo sé; pero trataré de saberlo y os lo diré... No economiceis ni pasos ni dinero... Este último es la gran palanca del mundo... Pues bien, sembrad el dinero, Misticot hizo una mueca, altamente cómica.
—¡Sembrad el dinero!—repitió,—eso es fácil de decir, pero la semilla es escasa!
—Os repito que mi fortuna está á vuestra disposición... y por el pronto, aquí tenéis para los primeros pasos.
Al mismo tiempo la religiosa alargó al pequeño vendedor de medallas los dos legajos de billetes de Banco que le había entregado Arnoldo Desvignes una hora antes.
—Sin que sea mandaros, mi buena hermana, ¿cuanto me entregais aquí?—preguntó Misticot, cogiendo los billetes de Banco?
—Veinte mil francos.
—¡Veinte mil francos!—esclamó el muchacho.—¡Oh! ¡jal! ¡jal! pero si eso es por lo menos diez y nueve veces de más!
—Os repito, que no economiceis... Lo esencial es que el resultado de las investigaciones sea rápido...
—Entonces, hermana, voy á daros un recibo...—dijo candidamente el niño.
—¡Un recibo! para qué, si yo tengo confianza?—dijo la religiosa sonriendo.
—¡Pues hacéis bien, y tenéis bien colocada vuestra confianza!... ¿Va á ser preciso dejar mi pequeña industria... abandonar la venta de medallas?...
—Naturalmente
—Le tenia cariño; pero ya volveré luego á emprenderla...
—Eso ya lo veremos, porque puede muy bien suceder que luego no la necesitéis.
—¿A dónde iré á daros cuenta de mis pasos y mis diligencias, hermana?
—Todos los días á esta misma hora vendré aquí, y si no os encuentro es que vuestros asuntos os lo habrá impedido, y volveré al día siguiente.
Ahora poned manos á la obra en seguida... Yo, por mi parte, trataré de averiguar de qué país es Arnoldo Desvignes.
Este dato me es indispensable. Respecto al mismo Desvignes, esta misma noche conoceré á ese pajarraco...
Contad conmigo, hermana; espero hacer todo lo posible para que la señorita Angela, esa querida señorita, sea feliz...
—Yo voy á rogar por ella, hijo mío!... Hast a la vista... hasta mañana.
Y sor María se fué á arrodillar á la capilla, mientras que Misticot volvía á su cuarto de la Fontaine-du-But, á fin de poner el dinero en un lugar seguro.

XXVI.
A las once y media en punto, despues de haber llevado su casa la caja que contenia las pistolas, que